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Svar och l6sningsforslag till 6vningsks 1.

1) (For varje delfraga ger ratt svar %p, inget svar Op, fel svar —%p.
Totalpodngen pa uppgiften rundas av uppat till ndrmaste icke-negativa heltal.)

sant | falskt

a) (123)6 + (433)6 = (1000)6 ((abc)g dr talet som skrivs abe i bas 6.).
[Ja. Rékna i bas 6 eller i bas 10: 51 + 165 = 216.] X

b) sgd(a,2a) = a for alla positiva heltal a.
[Javisst, a 4r en gemensam delare och storre finns inte.] X

c¢) Om p; och ps ar primtal kan p; +ps inte vara ett primtal.
[Joda, t.ex. 24+ 3 =5] X

d) Det finns precis sex inverterbara element i Zj.
[Ja, alla 1,2, 3,4, 5,6 ar inverterbara, ty 7 ar ett primtal.] X

e) Det finns unika heltal z, y sa att ax + by = ¢
om och endast om sgd(a,b) | c. X
[Nej, losningen dr inte unik.|

f) Alla gemensamma delare till @ och b kan skrivas ma+nb
med m, n heltal. X
[Nej, t.ex. dr 1 #m-4+n-6 for alla m, n.|

2a) (1p) Rita delargrafen for talet 5929(= 72 - 112). /5929\
A7 539
Losning: 1 \77/ N 0
Se figuren t.h. (7.112 =847, 72 11 = 539 etc.) 11/ \7 /4
\ /

b) (1p) Ange det element i Z; som é&r lika med elementet 5(2 + 3) + 4.

Losning:
52+4+3)+4=5-544=44+4=1 (mod 7), dvs i Z. Svar: 1.

c) (1p) Vi far veta att 762 - 83 = 63246 och 139 - 455 = 63245.
Vilken av 0, 1, 2,...,761 ir 45571 i Zygy?

Losning;:
—139-4554+83-762 =1, 54 45571 = —139 = 762 — 139 = 623 i Zzo.
Svar: 455! = 623 i Zzg2.




3) (3p) berdkna den minsta gemensamma multipeln till de béagge talen 420
och 1188.

Losning:

Euklides algoritm:

1188 = 420 - 2 + 348 sa sgd (420, 1188) = 12 och

420 = 348 - 1472 mgm(420,1188) = 5 = Tap =
348 =T72-4460 420 - 99 = 42000 — 420 = 41580.
72=60-1+12

60 =12-5+0,

Svar: mgm(420,1188) = 41580

4) (3p) Bestam inversen till elementet 12 i ringen Zs; .

Losning:

Euklides algoritm igen:

31=12-247 sal=5—-2.-2=5-2(7T-5)=-2-7+3-5=
12=7-14+5 =-2.-743(12-7)=3-12-5-7=
7=5-142 =3-12-531-2-12)=—-5-314+13-12
5=2-241, och 13-12 =1 (mod 31), dvs

Svar: 127! =131 Zs;

5) (3p) Visa att log; 11 inte ar ett rationellt tal, dvs att det inte finns heltal
m, n sa att logg 11 = 2. Som bekant &r 3'°8s 't = 11.

Losning:

For att fa en motsiigelse antar vi att logg11 = . D4 ér 11 = 3!l = 3%
och 11" = (3%)" = 3™, vilket &r omdjligt eftersom 3 och 11 #r primtal och
faktorisering i primtal, bortsett fran ordningen, &r entydig (och vi inte kan ha

m=mn=0). Saken ar klar.




